
Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Zweiter Vizepräsident Alexander Hold



Zweiter Vizepräsident Alexander Hold: Ich rufe Tagesordnungspunkt 4 auf:

Wahl

einer Schriftführerin oder eines Schriftführers des Bayerischen Landtags

Die AfD-Fraktion hat Herrn Abgeordneten Benjamin Nolte als Kandidaten vorgeschla-

gen. Eine Aussprache hierzu findet nicht statt. Die Wahl wird auf dem gelben Stimm-

zettel in geheimer Form durchgeführt. Das Prozedere ist das gleiche wie vorher; 

allerdings stehen Ihnen für den Wahlgang nun 2 Minuten zur Verfügung. Wir beginnen 

jetzt mit der Wahl.

(Stimmabgabe von 15:22 bis 15:24 Uhr)

Rein vorsorglich erinnere ich daran, dass wir auch unter Tagesordnungspunkt 5 noch 

einen Wahlgang vor uns haben.

Befinden sich noch Kolleginnen oder Kollegen an der Wahlkabine? – Anscheinend 

nicht.

Haben alle Mitglieder des Hauses ihre Stimmabgabe beendet? – Das ist der Fall. 

Hiermit ist die Wahl beendet. Auch dieses Wahlergebnis wird nun außerhalb des 

Plenarsaals festgestellt und später bekannt gegeben.

Ich bitte Sie nun darum, wieder Platz zu nehmen.

(Unruhe – Glocke des Präsidenten)

Ich bitte Sie, Platz zu nehmen, da wir vor dem Aufruf des Tagesordnungspunktes 5, 

Wahl eines Mitglieds des Parlamentarischen Kontrollgremiums, noch eine Abstim-

mung durchführen.

(Anhaltende Unruhe)

Ich weiß nicht, ob alle zugehört haben. Aber ich bitte Sie, zunächst Platz zu nehmen. 

– Werte Kolleginnen und Kollegen, die sich vor der Wahlurne tummeln, ich bitte Sie, 
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Platz zu nehmen. Wir haben zunächst noch eine Abstimmung durchzuführen. – Liebe 

Kolleginnen und Kollegen, auch die Letzten bitte ich, Platz zu nehmen.

Im Hinblick auf Tagesordnungspunkt 5, Wahl eines Mitglieds des Parlamentarischen 

Kontrollgremiums, hat die AfD-Fraktion eine Begründung des Wahlvorschlags sowie 

eine Aussprache beantragt. Hierüber soll auf Antrag der AfD-Fraktion gemäß § 42 

Absatz 2 Satz 2 unserer Geschäftsordnung in der Vollversammlung eine Entscheidung 

herbeigeführt werden. Ich lasse daher über diesen Antrag abstimmen.

Wer dem Antrag der AfD-Fraktion auf Begründung und Aussprache zu dem Wahl-

vorschlag eines Mitglieds des Parlamentarischen Kontrollgremiums im Hinblick auf 

Tagesordnungspunkt 5 zustimmen möchte, den bitte ich um das Handzeichen. – Das 

ist die AfD-Fraktion. Gegenstimmen! – Das sind die Fraktionen der CSU, der FREI-

EN WÄHLER, der SPD und von BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN. Stimmenthaltungen? – 

Keine. Damit ist dieser Antrag abgelehnt.

(...)

Zweiter Vizepräsident Alexander Hold: Nun gebe ich das Ergebnis der vorher 

durchgeführten Wahl eines Schriftführers des Bayerischen Landtags, Tagesordnungs-

punkt 4, bekannt. Auch hier ist gewählt, wer mehr als die Hälfte der abgegebenen gül-

tigen Stimmen erhält. Bei der Ermittlung der erforderlichen Mehrheit werden Enthaltun-

gen nicht berücksichtigt. An der Wahl haben 164 Abgeordnete teilgenommen. Ungültig 

war eine Stimme. Auf den Abgeordneten Benjamin Nolte entfielen 29 Ja-Stimmen und 

133 Nein-Stimmen. Der Stimme enthalten hat sich ein Abgeordneter. Damit hat der 

Abgeordnete Benjamin Nolte nicht die erforderliche Mehrheit der Stimmen erreicht. 

Der Tagesordnungspunkt 4 ist damit erledigt.
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